
Zdravíme pana 
J. JANEČKA, 

Illiknois

30 centů

TELEFONY: 
(708) 749-1891 
(708) 749-1898

6426 WEST 
ČERMÁK ROAD 

BERWYN, IL.
60402 THE OLDEST CZECHOSLOVAK DAILY NEWSPAPER IN THE FREE WORLD(USPS 002670) VOL. XCVIV

wtmff

ÚTERÝ 31. ČERVENCE 1990- Čís. 55 Czechoslovak Daily Herald

SECOND CLASS 
POSTAGE PAID AT 

BERWYN, ILLINOIS

Established 1891

99th

TUESDAY, JULY 31, 1990

Co mě přimělo 
ke vstupu do ČSS.

Věra Burešová
Celý život jsem prožila nepoli­

ticky což znamená, že jsem neby­
la členkou žádné strany. Jako 
většina občanů tohoto státu jsem 
při pravidelném pracovně-politic- 
kém hodnocení měla připisovánu 
větu, že při své práci uplatňuji 
politiku strany, což znamenalo 
strany vládnoucí, strany, která do 
nekonečna nechávala rozpracová­
vat svá líbivá usnesení a od. 
občanů tohoto státu vyžadovala 
poslušnost za každou cenu. K 
nějakému odporu jsem neměla 
odvahu, protože ten malý a 
ponižující strach z důsledků o- 
vlivňoval mé veškeré konání.

Ten opravdový strach jsem 
však pocítila po 17. listopadu 
loňského roku. Strach z toho, že
Pokračování na sir. 6

Csl.prezident Václav Havel -vpravo- a západoněmecký prezident Richard von 
Weizsäcker -uprostřed- se sešli v Salzburku s prez.Kurtem Waldheimem přes 
nevyslovený bojkot jiných vůdců vůči Rakousku.

Úvaha povolební
Mr. Podivínský - rfe

Je po volbách, byla příležitost se na jejich výsledek, aby se tak 
řeklo, už i vyspat, i když my, kteří jsme se zúčastnili víkendového 
volebního maratónu v rozhlasovém studiu, jsme, pravda, moc spánku 
neužili. K výsledkům bylo proneseno, jak docházely z naší strany už 
mnoho komentujících slov. Podstatná část tohoto pořadu bude 
věnována ohlasům a to jak zahraničním tak domácím.

Úvodem už jen krátké shrnutí výsledku na federální úrovni. Podle 
odhadu uveřejněného v televizních novinách bude mít Občanské 
forum a Veřejnost proti násilí komfortní absolutní většinu v obou 
komorách parlamentu. To jest, chcete-li, by mohly převzít vládní 
odpovědnost samy. Podle výroků jejich vedoucích činitelů před 
volbami a i ve volební noci - nechtějí. Stojí o koaličního partnera, 
poněvadž situace, v jaké se nachází Československo,vyžaduje vládu 
opřenou o co největší možnou voličskou základnu. A zde už začínají
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Africká politika
Miss. Jičínská

Vlna zklamání marxleninizmem dorazila do Afriky. Perestrojka a 
změny ve východní Evropě budou mít nevítané následky pro mnoho 
malých afrických států. Musí se šetřit: a tak na obchodu z Afriky je 
asi šedesát tisíc východoevropských poradců, techniků a odborníků. 
Ti hráli důležitou roli ve zdravotnictví, v administrativě, ve školství a 
jiných sférách nejen v Angole, v Ethiopii a v Zimbabwe, ale také v 
Ghaně, v Mozambiku, v Somálsku a v Kongu. Poklesne také asi dost 
pronikavě celková pomoc bývalého sovětského bloku Africe, která v 
roce 1987 činila tři a půl miliardy dolarů. Sověti teď místo darů 
zřejmě budou žádat obchod, ’který by byl pro obě strany výhodný’. A 
vznikla tak i určitá krize sovětskoafrických vztahů, jak to nazval 
sovětský list Izvěstija, když psal o nedávné cestě zahraničního ministra 
Ševardnadzeho do sedmi afrických zemí. Ševardnadze tam byl 
vysvětlovat novou sovětskou politiku, ovlivňovanou již zřejmě zčásti i 
veřejným míněním v SSSR. ’V tisku, v televizi i v Nejvyšším sovětu se 
dnes neustále ozývají žádosti, aby vláda přestala mrhat omezenými
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Demokracie ve vývoji - 
vše potřebuje svůj čas.

Jaroslav Moudrý
Hned po červnových volbách v Československu, jsme si připravili 

jakousi osnovu a čekali na podrobnosti oné události, o které bylo s 
vážnou tváří psáno, že to byly tamní první svobodné volby od roku 
1968 (?). Toť snad nejlepší svědectví o tom, jak kdo zná historii, či 
snad lépe, jak kdo ji umí padělat. Jde asi o naši specialitu i historii, 
od úsvitu českého národa. Je smutné, že se musíme stále opakovat, 
ale tvrdil-li Goebels, do dnešního dne otec propagandy ve střední 
Evropě, že stokrát opakovaná lež stává se pravdou, pak víme z vlastní 
vědomé zkušenosti, že pravdu nutno opakovat tisícekrát. Málokdo 
totiž dnes ví, že poslední svobodné volby se konaly v roce 1935. 
Někteří, kteří vědí, nechtějí vědět a někteří, kteří nevědí, jsou tak líní 
či intelektuelně tak neschopni, že nejsou sto se poučit. Dle obou 
těchto kategorií demokracie je to, co oni tvrdí a co oni tvrdí, o tom se 
nediskutuje. Jejich vrcholnou obranou je útok a obvinění, že svým
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Evropské země, které nic nemají.
Ron Collister

Soudě podle vnějšího vzhledu, člověk by řekl, že východní Evropa je 
dnes takovou, jakou byla západní před 45 roky: zanedbaná, 
zpustošená, stěží schopna opravy, zatím co západní se domohla nové 
blaženosti. Východní Evropa zůstává zmrazená v čase. Životní 
záchvěvy jsou vítány, jsou však posud nepříliš přesvědčující. Pouhé 
přežití zůstává být i nadále životním cílem. Východní a západní 
Evropa jsou dnes věrným odrazem světů ’majetných’ a ’nemajetných’, 
a jen těžko uvěřit tomu, že dvě společnosti, sdílející týž kontinent, 
mohou zplodit takový protiklad.

Penězi dobře zásobeni lidé ze Západu se sem hrnou s úmyslem 
nakoupit co doma nevidět a čili se po zjištění, že tu není absolutně nic 
ke koupi, zatímco lidé, kterým je tu žít, činí tak ve zbožném 
očekávání - nemohli si to dovolit, i když co bylo dokonce k mání, tak 
kdepak copak? Bude lip, říkají nám, život se v tomto východním světě 
mění, ale nezní to příliš přesvědčivě. Vždy, mluví-li lidé v
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Moskva - sssr
Sovětský vůdce, dnes již více 

jed dle jména, jde z potíží do 

Potíží. Jeho pád se zrychluje 

řadou geometrickou. Arménští 

nacionalistš odmítají přijmout 

jeho výzvu, aby složili zbraně 

a baltické republiky nechtějí 

Pokračovat v plánovaných roz- 

mluvách o sván statu v Sovět- 

skán svazu. Arménský člen par­

lamentu sdělil, veřejnosti, že 

asi 50 tisíc sovětských vojáků 

bylo mobilizováno, aby zakroči­

li v jeho republice a z tohoto 

počtu, že asi 300 procent je 

již v zemi. Mluvčí arménského 

národního hnutí sdělil v tele­

fonním interview z Jerevanu, že 

ministr vnitra republiky, Le­

von Galasyan, opustil náhle 

hlavní město a odletěl do Mos­

kvy, kde se má sejít se svým 

sovětským kolegou, Vadimem Ba- 

katinem. Bakatin varoval, že 

vojsko ministerstva vnitra , a 

. dokonce i .sovětská armáda sama, 

budou užity, bude-li zapotřebí, 

aby vynutili dekret, který byl 

vydán ve středu a dle kterého 

byla ozbrojeným jednotkám -Ar- 

n>enie- dána Ihuta, aby byly od­

zbrojeny a rozpuštěny. Rakutin 

šel dokonce tak daleko, že spe­

cificky obžaloval ministerstvo 

vnitra a KGR z podpory těchto 
ozbrojených jednotek. Důvodem 

je, že se nečinně dívaly a ne­

zakročily.

Gorbačov ve snaze, aby zabrá* 

nil hádkám,.asi před měsícem 

souhlasil,že plně prozkoumá 

smlouvu Svazu. Kreml chce si 

podržet kontrolu klíčových po­

stavení jako je obrana, měna,

výroba energie a doprava. Gor- 

bačovo postavení se zhoršuje, 

ne pouze v důsledku baltických 

republik, které chtějí napros­

tou nezávislost, ale také při­

činěním dalších separatistic­

kých hnutí. V pátek Bílá Rus 

následovala příkladu Ruské re­

publiky, Ukrajiny, Besarabie 

-Moldávie- a Uzbekistanu, když 

vyhlásila svou "nezávislost". 

Tento list napsal jiř v době, 

kdy začaly se objevovat prvé 

znaky národního separatizmu v 

Pobaltských částích na západě 

Sovětské Unie a ve východnách 

jejích částích, že opravdový 

konec přijde, až Rusko, Ukraji 

na a Bílá Rus "půjdou svou 

vlastní cestou". Jen zázrak 

může zabránit opravdové revo­

luci slovanských částí Sovět­

ského svazu. Zůstane-li tato 

revoluce izolována na hranice 

Sovětského svazu, či rozšíři­

li se do krajů sovětských sa­

telitů, záleží na rychlosti, 

s jakou se tyto země budou 

schopny očistit od komunistic­

kého hmyzu.

TEL AVIV - Izrael

QUEZON CITY - Filipíny 

Celkový počet obětí z poslední­
ho zemětřesení,' které zazname­

nalo 7.7 bodu na Richterově 

stupnici, dosáhlo závratného 

čísla 1.600. Ačkoliv byli dva 

lidé zachráněni asi týden po ka­

tastrofě ze zřícenin hotelu v 

Baguio, má se zato, že stále ně­

kolik lidí chybí.

JOHANNESBURG - Jižní Afrika 

Na televizním interview vysíla­

ném v Johannesburgu, vůdce Af- 

rického národného kongresu ANO 

popřel všechna nařčení z jaké­

hokoliv spiknutí komunistů v 

lůně ANO, které mělo údajně 

svrhnout vládu Jižní Afriky a 

prohlásil, že rozmluvy o poli­

tických reformách s Pretorii bu­

dou pokračovat. Mandela hněvivě 

odmítl obžaloby Pretorie ze 

spiknutí ANC a jeho komunistické 

strany proti Pretorii. Prezident 

Jižní Afriky F.w. de Klerk povo­

lal Mandelů do svého úřadu a 

předložil mu informace o údaj-x 

nám spiknutí a kategoricky požá­

dal, aby komunistický vůdce Joe 

Slovo byl odstraněn z vyjednáva­

jící delegace ANC.

BAGDAD - Irak

LIMA - Peru

Alberto Fudžimori, syn japonské­

ho imigranta; se ujal svého úřa­

du jakožto stosedmý prezident 

Peru. Jeho slavné nastolení byle 

pokaženu, když řeč odstupujícího 

prezidenta Alan Garcia byla pře­

rušována vypískáním a urážkami. 

Fudžimori, který se ujal úřadu 

na dne svých padesátých druhých 

narozenin slíbil',' že přebuduje 

hospodářství zničené inflací','o- 

mamnými jedy a povstaleckou vál­

kou. Pravicoví poslanci zastavi­

li třikráte Garciu hned při za­

čátku jeho řeči tůn, že tloukli 

do stolů a posmívali se mu. Gar- 

cia, který je sociálním demokra­

tem byl pozdraven projevy nevole 

a výkřiky "zloděj" a "do vězení 

s ním". Schůze se změnila ve vý­

měnu výkřiků a členové Garciovy 

středo-levé strany Aprista, opě­

tovali a vraceli vše podobným 

způsobem. Zřejmě nervově otřese­

ný Garcia přečetl svou řeč až po 

odchodu pravicových poslanců. 

Inu pro sociální demokraty, brat­

rance a předchůdce bolševiků, ja­

kož i pro ostatní socialisty, u- 

hodily špatné časy. Zničili tak­

řka celý svět a pokouší se o to 

i ve Spojených státech, ovšem 

pod více civilizovanými pojmy, 

než je socializm - překroucením 

výrazu "liberalizm".

MONROVIA - Liberia 
povstalečtí vojáci bojovali v 

sobotu pouhou jednu míli od o- 

Pevněného donu prezidenta Sau- 

mela Doe a utkali se s vládní- 

mi vojskami ukrytýni v kapsách 

odporu o kontrolu vrchu, který 

dominuje středu města. V době 
přestřelky, ve které se civil­

ní obyvatelstvo skrývalo ve 

zříceninách svých domů, pět ev­

ropských vyslanců prohlásilo,že 

Liberie spěje k "anarchií a ná- 

rQdní sebevraždě". Diplomaté 
žádají, aby byla urychleně svo­

lána nutná schůze Bezpečnosti 

rady OSN navrhli, aby k vojen­

ské intervenci byly povolány 

oddíly armády Spojených států. 

Pět vyslanců, kteří zastupují 

národy Evropského hospodářské­

ho Společenství, vyjádřilo své 

varování. Italský vyslanec Gia- 

nguido Lanzoni, mluvě za ostat­

ní vyslance ES, varoval svou 

vládu, že "hluboká vzájemná zá­

vislost národu nedovoluje os­

tatním národům, aby seděly bez 

účasti a dívaly se jak jedna 

Země se hroutí do anarchie a ná­

rodní sebevraždy. Dnes zde žád­

né účinné vládynnení, která by 
byla sto kontrolovat tuto zemi". 

Pan Lanzoni prohlásil také, aby 
se evr°pské země dávaly přízni­
vě na jakýkoliv intervenční zá­

krok Spojených států "se zřete­

lem na zvláštní peměr mezi Libé­

rii a Spojenými státy. Liberia, 

jak znáno, byla založena potom­

ky osvobozených amerických ot-
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Saad Mahdi Saleh, mluvčí irac­

kého parlamentu prohlásil, ře 

Irak je připraven sáhnout k re- 
presáliím, namířeným proti roz­

hodnutí Spojených států, aby na 

Bagdad byly uvaleny hospodářské 

a obchodní sankce. Senát Spoje­

ných států odhlasoval, aby byly 

zastaveny záruky půjček Spoje­

ných států Iráku ve výši 1.2 

bilionu dolarů, spolu s návrhem, 

aby byl vydán zákaz na prodej 

zbraní a ožehavé technologie 

této zemi. Tyto návrhy, včetně 

umírněných některých jejich čás­

tí, byly schváleny Demon zástup­

ců a jsou znamením rostoucích 

obav týkajících se zneužívání 

lidských práv, zastrašování sou­

sedů, ukrývání teroristů a vývo­

je programu atonic1 :ých a chemic­

kých zbraní. Sale]' na to řekl: 

’Jasně se zdržujeme jakýchkoliv 

hospodářských poměrů s těmi,kte­

ří nenají zájem o hospodářské 

paněry s námi".

Porovnáváme-li chování Spoje­

ných států v Libérii s chováním 

Spojených států vůči Iráku je 

zřejmé, že prozatím intervenční 

skupina sionistu je silnější než 

intervenční skupina Liberie a 

ES. Smutný obrázek "nezávislos­

ti" amerického kongresu.

zprávy
ZE SVĚTA

2 Denní Hlasatel
31. července 1990

Po donácku zhotovená trubková 

bomba vybuchla na přeplněné plá­

ži v Tel Avivu. Zabila sedmnáctí 

letého kanadského turistu a zra­

nila dalších 19 lidí. Tak sdělu» 

ji izraelské autority. Zadrže­

no bylo třináct Arabů, nebot by­

li v podezření z útoku. Banba 

byla ukryta v malém pytlíku. Po 

výbuchu Izraelité napadli něko­

lik koupajících se Arabů - bez 

vyšetřování, - bez soudu - kame­

ny poškodili auta vlastněna Ara­
by a zbili arabské pracovníky 

v hotelích umístěných na pláži. 

Policie zadržela 7 Izraelitů.
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Pokračování zpráv
roků. Vzdor všem tento názorům, 

Spojené státy odmátly jakoukoliv 

intervenci a prohlásily, že vál­
ka je vnitřní záležitostí Libe­

rie.

Chicago - Illinois. Ačkoliv se 
nenacházíme v opravdové hos­
podářské krisi, existuje mnoho 
znaků, které jsou varováním 
o možnosti jejího propuknutí. 
Jedním z nich je ta okolnost, 
že lidé "hlídají" své peníze 
a jsou velmi opatrní za co je 
vydají. Reportér Lisa Holton z 
Chicago Sun Times mluvila s 
i'üHvhyiüi iiüiiil Z obchodu a 
zjistila, že jsou sporadické 
obavy z "hospodářského" zí­
třku. Tito lidé nemusejí zrov­
na rozemět národnímu hospo­
dářství. finanční vědě, modelůi i 
ekonomických systémů, které so 
podobají společenským hrám, 
stvořeným pro dětské uřivatele 
počítačů ale "cítí, že se něco djs, 
že se něco připravuje." Bernard 
F. Brennan,předseda správní ra­
dy Montgomery Ward má podob­
ný názor, i když je z druhéhp 
konce "společenského obchodní­
ho žebříčku." Říká: "Cítím,- žc i 
když nejsme v krisi, jsme jí velmi 
blízko.... Chytré společnosti by 
měly jednat, jako bychom v ni 
již byli." Za posledních 7 let ame­
rického hospodářství si jen zpí­
valo. Hlavní přísadou tohoto hos­
podářského vývoje byl zdravější 
obrázek obchodu, snadnější úvěr 
a dramatický-rozvoj v oborech, 
orientovaných na služby.
Prostě řečeno, žilo se na dluh, 
necht tofbyl rozpočet federální 
vlády, vlády státní, obce, dluh 
na úvěrové karty. Vzdor všem 
těmto přestupkům proti oprav­
dové hospodářské Vědě, obáva­
ný barometr amerického obcho­
dního počasí zůstává tam, kde 
byl včera: "Částečně oblačno, 
bez střídavých srážek, větrno 
a celkem jasno." Mluvíme ov­
šem o Dow Jones průmyslových 
průměrech. Zaznamenaly sice 
v pátek jakousi reakci k GNP 
cifrám a ukázaly 22 bodů po­
kles k 2,898.52, ale trh se 
před týdnem plazil i nad histo­
rické číslo 3,000.
Jaká je důvěra spotřebitel"? 
"The Conference Board," úst 
ředí pro výzkum obchodu v 
New Yorku zaznamenalo pokk 
důvěry spotřebitelů svým po­
klesem v červnu, zatím co pi c 
tím udržovala sc pevně na st.j- 
né úrovni po dobu prvních p t 
měsíců tohoto roku.
Prodej domů je dalším indiká-. 
torem. Po poklesu, který tr 
val 7 měsíců, přinesl minulý 
měsíc trochu osvěžení, ale 
stále pokulhává. Dobrým zna­
mením je ta skutečnost, že ú- 
roková míra se usazuje pod 
deseti procenty. Rubem je, žc 
musíte prodat svůj dům dříve, 
než si můžete koupit nový, nc- 
jstc-li milionářem.
Pracovní trh. Dle Davida Al- 
lardicka, zástupce ředitele vý­
zkumu a náměstka presidenta 
Federal Reserve Bank v Chi­
cagu, ve 12timěsíčním období, 
které končilo v květnu, souhrn 
amerických výplatních listin c 
výjimkou zemědělství ukázal 
vzestup o 2%. "V Illinois to by­
lo jen 1%. Jsme pozadu za ná­
rodním růstem pracovních pří­
ležitostí."
Dle Anny Sáry Johnson, ved­
oucí ekonomičkou DRI/McGraw 
Hill v Bostonu, "Vidíme zpoma­
lení v investičních výdajích za 
průmyslové stroje (obráběcí) 
a ve vývozu, což vždy bylo 
hybnou pákou Středozápadu... 
Očekáváme(v IL), že nezaměst­
nanost stoupne z nynějších 6% 
na 6.5% v roce 1991."
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Existuje majestátnější město než Je Praha?

Odložení z práce začlo již v ně­
kolika podnicích a to z nerůz­
nějších důvodů. Banky Harris 
a Continental následují své drv. 
hy z povolání a utahují si opa­
sky. 800 administrativních pra­
covních sil ztratilo zaměstnání 
u známé firmy Marshall Field's 
a spol., jelikož nový majitel, 
Dayton Hudson, je schopen vy­
dělat více peněz s menším mne 
žstvím lidi.
"Společnosti nečekají na takov 
hospodářské podmínky, které 
by je nutily k hubenějším vý­
dělkům," říká jedna z vedou­
cích od Marshal Field s.
Obchodní úvěr. Ten, zejména 
pro obchodní konstrukci témě! 
vyschl. Procházka "loopem" u- 
káže, co se děje. Klíčová část 
stavební obnovy v částce něk 
lika bilionů dolarů v severním 
"loopu" je bez života, protože 
podnikatelé nemohou dostat p; 
třičné financování projektů. 
Útrata spotřebitelů. Spotřebit 
lé utrácejí méně. Nedávno uv 
řejněná vládní statistika uka­
zuje, žc průměrný Američan 
sice vydělal o 2.5% více v prv­
ní polovině r. 1990, ale spotře­
ba vzrostla pouze o 1.2%.
A žádná pomoc nepřichází z Wa­
shingtonu! Pravděpodobně nej­
větší neznámou, které bude nu­
cen čelit spotřebitel i obchod, 
je slib Bushovy administrace o 
nových daních a záchraně spoři­
telen a záložen (S/L) před časo­
vou bombou.

Jaká jsou znamení hospodářské­
ho úpadku? Oficielní definice 
hospodářského ochabnutí (krise) 
jsou alespoň dvě po sobě jdoucí 
pokksy v hrubé národní výrobě 
(GNP). Tato situace se nepřiho­
dila od krise v r. 1981. Minulý 
pátek vláda oznámily, že ve dru­
hé čtvrtině GNP stoupl o bezvý­
znamných 1.2%. Minulá zpráva 
Departmentu obchodu o GNP z 
21. června t.r. mluvila o titěr­
ných 1.0%, přepočítaných na ro­
ční základnu ve srovnání s 1.1% 
z posledních tří měsíců r. 1989. 
Žádná nouze v osobním úvěru.
Tato věta by měla být psána spí­
še s otazníkem. Zpomalení či ne­
zpomalení hospodářské činnosti 
by nemělo zabránit jedinci v ob­
držení úvěru, kvalifikuje-li se. 
Peter Reed, náměstek presidenta 
First National Bank of Chicago, 
šéf oddělení pro půjčky spotře­
bitelům říká: Neviděli jsme ještě 
žádného úkazu, který by nazna­
čoval, že je nouze o peníze. Ban­
ka nemá o ně žádnou nouzi a ne­
zvýšila standardy v půjčováním 
spotřebitelům. A tak tvrdí téměř 
každý bankéř. Ale jako obyčejně, 
tito pánové neznají, jak to vypa­
dá na ulici a v kuchyni spotřebi­
telů. Dle poznatků tohoto autora 
rozdíl mezi rokem 1989 a 1990 
spočívá v tom, že rodina, která 
si chtěla či chce koupit dům za 
8400 tisíc nedostane úvěr (mort­
gage - hypotéku), protože pod­
mínky amerických finančních in­
stitucí po krachu S/L v udělo­
vání půjček byly ztíženy - a po 
očekávaném krachu mnohých 
bankovních domů budou ještě ví­
ce ztíženy-tedy jde a koupí si - 
dům za 83 0 0 či 82 5 0 tisíc. Prostě 
úroveň amerického spotřebitele 
byla již snížena, počet proda­
ných domů nevykazuje žídnou 
dramatickou odchylku, ale pře­
počítáno na standard životní ú- 
rovně, celkové vydání se znač­
ně zmenšilo.

Evropské země. . .
Československu a v Maďarsku o budoucnosti, novoří o ’naději’. 
Skripta režie nelze předvídat, nikdy v této části světa zle nebylo. Ti 
lidé dobře vidí, že jejich rozběh za demokracií jim přijde hezky 
draho. Cesta k ’tržnímu hospodářství’, s hJlací a prudce stoupající 
nezaměstnaností, jímž čelí, je notně zarúbaná, trnitá. Stojí to všecko 
za to? Spánek Výchúdoevrcpanů není z těch nejklidnějších, 
budoucnost hraničí s hazardem.

Nasytí demokracie lidstvo? Selže? Nevytvoří snad ohavné skvrny, v 
tak značné míře se vyskytující v západních demokraciích, bez 
odškodňující schopnosti přivodit bohatství, které by bylo s to 
vypořádávat se se všemi sociálními problémy s ním souvisejícími? 
Jejich kurážné pokusy se dějí v zasazení dech zatajující, zanedbané 
krásy.

Existuje majestátnější město než je Praha? Mohou být grandiózní 
avenue Leningradu kdy restaurovány k dokonalosti časů minulých? 
Může být Budapešť opět někdy nejvíc vzrušujícím městem Evropy? 
Cizinci tu návštěvou o tom všem dumají a žasnou, ohromeni 
potenciálem živoucí historie, lidé však, v těchto zemích žijící, mají 
plnou hlavu něčeho jiného - obav z křehkosti demokratické ideje. 
Může idea kvést v půdě bezmála půl století znečisťované solemi? A 
krom toho, a to je nejdůležitější ze všeho, nezničí ji ’Velký Bratr’ - 
Sovětský svaz - v samém zárodku? Hlas se lidem sníží, přijde-li řeč na 
Sovětský svaz. Stalinovy sochy dosud zničeny nebyly, jen lidem 
odstraněny z očí. Co kdyby jich bylo jednou zapotřebí? (U nás, pokud 
známo, zničeny byly - anebo prodány zájemcům do zahraničí. Viz 
Zábřeh na Moravě - pozn. R. H. V tomto mají východoevropské země 
víc důvodů bát se Moskvy než důvěřovat Západu (Svatá pravda! 
Pozn. R. H.). Po tom, co všechno přinesla minulost, jak by mohly 
důvěřovat Západu dnes?

Češi si mi postěžovali tím, jak bylo Československo dáno Británií a 
Francií na pospas Hitlerovi v marném pokusu zabránit II. světové 
válce. A Maďaři, ti jsou si dobře vědomi chabé podpory Západu. 
Kde byl, když v roce šestapadesátém sovětské tanky hrboucely na 
Budapešť? A tak dnes, kdy nemůže být pochyb o explozi demokracie, 
tu převládá panika z toho ’na co si přijde’ a z příštího sovětského 
vměšení. Všichni se modlí, aby došlo k hospodářskému zázraku. 
Kdy k němu dojde? Až dosud to moc růžové nevypadá. Je to svět lidí 
ochotných zemřít za ideu. Je to však i svět lidí zoufalých, lidí se 
ztracenou pýchou, žebráků, kapsářů a černých trhovců (v Praze 
’veksláků’. Pozn R. H.). Zasmušile, neživotně zírají zraky lidí na 
luxus ’dolarových obchodů’ jako na ikony k uctívání, nikoli vlastnění.

Snad je východní Evropa vskutku tou západní, jakou byla na konci 
války. Obrození nebude možné bez velkodušnosti světa, který ’má’. 
Nejsem si jist, je-li toho ten vůbec ještě schopen. Přel. RH)

Nový štítek. Tak tedy země není 
v krisi od r. 1982. Ale jak lze na­
zvat situaci v Nové Anglii či zhrou­
cení Jihozápadu před několika lety? 
Novým termínem, který popisuje si­
tuaci je "rolling recession," něco 
jako houpává či válející se krise. 
Výraz pochází od hlavního národo­
hospodáře Prudential-Bache Secu­
rities v New Yorku. Základní myš­
lenkou je, že části země mohou pa­
dnout do velmi těžké situace, zatím 
co ve zbytku země hospodářství 
jen kvete. "Během těchto sedmi let 
vzrůstu našeho hospodářství, krise 
se valila do a z různých průmyslo­
vých odvětví a oblasti země. Vzdor

Vážení přátelé,
budete-li číst zprávy, vidíte pisatelskou nedokonalost. Po­
rouchal se nám kemputer a toto je toho příčinou. Nemáne do­
konalé zařízení. Prosíme za prominutí. . , , „ , . ... , .tomu vsak celková hospodářská čin­

nost pokračovala ve svém vzrůstu.

zprávy
  AMERICKÉ



Ota Ulč Převzeto ze Západu

Co dělat
v poleninské době

Devítky si zejména pamatují zákaz­
níci firmy Baťa, v Československu té­
měř již rehabilitované. Rok 1989 bude 
pamatován jako významný zlom, do­
ba fundamentálního rozpadu na kon­
ci tohoto tisíciletí — přesně dvě stole­
tí po podobné události. Tehdy se ve 
Francii rozsypal ancient regime, pad­
la Bastilla, symbol útlaku, az nívylez- 
lo všeho všudy sedm vězňů — čtyři 
padělatelé, dva šílenci a jeden perver­
zní hrabě, značný (sexuální) úchyl- 
káŕ. V Československých Bastillách 
seděla jiná klientela, rovněž lid ne- 
hladověl, nicméně máme k dispozici 
nejednu paralelu: neinteligentní no­
menklaturní šlechta na svých zám­
cích tehdy jako teď. Stačilo pak lidu 
se sejít, zaburácet a prohnilý řád se 
rozsypal. Strana, vládnoucí avantgar­
da, byla za událostmi ve všem poza­
du — čirý to chvostismus, neleninská 
úchylka. Inu, nebylo se co divit: bodat 
si v kuloárech kudly do zad, na to byli 
první soudruzi vždycky machři, ale, 
marná sláva, v totalitním vládnutí po­
litici atrofuji v policajty, přikazovate- 
le, a to pak běda, když přikazovaní 
přestanou poslouchat. (Držme palce, 
aby teď ti zbavení vesla si neosvojili 
své někdejší vlastnosti efektivní 
Machtübernahme.)

Ludvik XVI. se rozhodné zachoval 
statečněji než na Hradčanech si ne­
pípnuvší Gustáv. Důstojně si počína­
jící vládce a jen jeho dodali guillotině. 
Narozdíl od krvežíznivé brutality pa­
řížských revolucionářů si Pražané 
počínali neporovnatelně civilizova­
něji. Počínali si též inteligentně. Na­
příklad nešli vykřikovat hesla před 
partajní sekretariát — co tam, od těch 
nul bez mandátu my přece nic ne­
chceme. Naopak, šlo se na velké ná­
městí k soše svátého Václava, symbo­
lu národní a státní kontinuity.

Po této historické analogii se po­
rozhlédněme v prostoru onoho ně­
kdejšího socialistického společen­
ství ve zrychleném vývinu událostí: 
deset let v Polsku, deset měsíců v Ma­
ďarsku, deset týdnů v Dederonii, de­
set dnů u nás, a prý jen deset hodin v 
Rumunsku. (Doufejme, že se tohle 
nestane precedentem a racionalizací 
pro váhavce, všelijaké kunktátory.)

Země se neliší jen — či dokonce 
především — spěšností svých změn. 
Byla to změna zdola, z národa, jako 
v Československu, nebo zhora, zor- 
chestrovaná jinými partajními funk­
cionáři jako v Bulharsku (ajako vlast­
ně též v Československu v roce 1968)?

Co se stalo s vládnoucí stranou? Je 
předělána jen kosmeticky či důklad­
ně či je doopravdy zrušená, out of 
business?

Co se stalo se svrženými poténtá- 
ty? Ceaušesca proděravěli stovkami 
kulí, zatímco z vlastizrady obviněný 
Biľak zůstává požitníkem jedné z nej- 
vyšších penzí ve státě, pobírá deset­
krát víc než vězněné oběti jeho nor­
malizace, a za mřížemi je (snad dosud 
je) jen Miroslav Štěpán, ten správný 
aparátní exemplář.

Jak vůbec násilný či nenásilný byl 
průběn těchto historických zvratů? 
V Československu metry same u a 
v Rumunsku hektolitry krve.

A pro budoucnost otázka zdaleka 
nejduležitější: jaké jsou šance na ú- 
spěšnou demontáž totalitní mašiné­
rie, na likvidaci totalitní mentality, na 
zrod, vzkříšení moderně fungujícího 
demokratického státu?* * *

V roce 1947 uveřejnil vlivný čtvrtlet­
ník Foreign Affairs článek, který se 
stal bází, základní linií americké za­
hraniční politiky. Autor X formuloval 
koncept tzv. containment (to cor.tain 
- pojmout, krotit, zadržet). Zastavení 
expanze sovětské moci vojenskou si­
lou a též domácími reformami. Poza­
stavená sovětská moc se svým impé­
riem se pak sama od sebe rozloží — 
což se tedy stalo, byť až po bolestivé 
dlouhé době. Anonymního autora 
těchto vynikajících předpovědí pak 
přece jen odhalili: George Kennan, 
americký diplomat (svého času též 
velvyslanec v Moskvě), autor, vědec.

O několik desetiletí později (s da- 
tem zima 1990) neméně prestižní 
čtvrtletník Daedalus, vydávaný Ame­
rickou akademií věd a umění, věnoval 
víc než 300 stran střední a východní 
Evropě.(1) Mimořádnou pozornost 
v publicistických i politických kruzích

Pokračování na str. 5
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Pokračování z min. čtvrtka

královna Dagmar
Prostornou jizbicí dosud nejhlubší ticho, ale před pěvcem 

také již Přemysl, ruka jeho spočívá na rameni cizincově, oči 
knížete tkví na mladém obličeji jeho pronikavě a rty již proudí 
se mu jakoby jedním dechem: „Tys Čech - tys Černín - kde se 
tu bereš?“ Touhle otázkou proráží i záchvěv radosti.

Paní Adléta si oddychuje, Drahuščiny líce pročervenávají 
růžověji a růžověji, cizincův zrak setkává se s jejíma očima, 
otec Dobrohost již také vstal a blíže přistoupil.

„Slyšel-lis? - Tys Černín -“
„Jsem - jasný pane - starého otce syn nejmladší -“
„A kde se tu bereš?“
„Hledám těl“
„Mne...“
„Tebe, jasný vojvodo...“
„A jakže takovýmto způsobem? - S lyrou v ruce a na rtech 

s písní?“
„Po rozkazu otce mého... Táhnu od kraje do kraje, od 

hradu ke hradu, oči mé jsou všude, uši mé také všude..."
„Nerozumím ti...“
„Po Čechách domněnka, žes někde uvězněn... Proto poslal 

starý otec náš své čtyři syny, abychom tě hledali... Já již na 
cestě pátý měsíc...“

„A jakže tě vedly kroky až sem?“
„Naleznuv stopu tvou nespustil jsem se jí... Kudy jsem 

německými kraji jel, nikde ti nemohou ani na jméno přijít, 
protože prý jsi... Ty mi odpustíš a promineš, jasný vojvodo, 
abych nemusel opakovat jejich drzou řeč... A když jsem při­
cházel k pomezí knížectví bodrckého, sokol starý poletoval 
nade mnou, zobanem jeho prorážel divný skřek, jako by mi 
chtěl něco povědět... Neustále jsem viděl perutě jeho před 
sebou a já se dal směrem, kudy letěl on... A nespustil se 
k zemi dříve, dokud nedoletěl zdejší dědiny a neusadil se na 
čerstvě nanesené mohyle.“

„Sokol Niklotův!“ zašeptalo několik rtů najednou.
„Ano, ten, proti kterému jsem v zemi míšeňské namířil 

luk ... Tenkráte jsem starého vojvodu vašeho viděl poprvé... 
A nebylo by mně ani ve snách napadlo, že se kdy ve vaší 
vlasti octnu... Dobře mne starý váš vládce varoval, abych 
po sokolu střely nespouštěl... A co mi z milé vlasti při­
nášíš?“

Paní Adléta upírala zrak svůj ke kříži v průčelní stěně s vý­
razem nejvřelejších díků v bledém obličeji. Přemyslův hlas 
kupodivu měkl a čelo jeho se zase jasnilo.

„Smím-li tě, jasný pane, prosit, abys mi popřál několik oka­
mžiků slyšení mezi čtyřma očima? - Vzácní hosté již na chvi­
lenku odpustil“

Pěvec, Černín Soběhrd, o jehož cestě z otcovského hradu až 
sem by bylo předlouhé povídání, na všechny strany nejdvorněji 
se ukláněl a opět setkaly se zraky jeho s očima Dra^ušky, v níž 
prvním rázem poznal dceru Přemyslovu.

Přemysl stanul několika kroky s poslem v milounkém vý­
klenku tváří v tvář.

„Rač, pane, bez odkladu vydat se na cestu... Jakmile se 
v Čechách objevíš, rázem všechno strhneš za sebou... Když 
jsem odjížděl, biskup strýc churavěl těžce a dal se odnést do 
Chebu, aby mohl v pokoji umřít...“

„A mladší bratr můj?“
„Ten čas ho ještě věznili... Otec můj vzkazuje ti s pozdra­

vením nej uctivějším, abys neráčil meškat ani okamžik... V na­
šich krajích pro tebe všecko a jestli kdo by ti nepřál, jen z té 
příčiny by tak smýšlel, že bys ho mohl za zdickou zradu 
ztrestat...“

„Zdice již smyty na půdě míšeňské!“
„Rač, pane, bez odkladu!“
„Pojedu ... Pokusím se o své dědictví ještě jednou!“
,A bude ti blahořečit všecken český lid!“
„Prozatím přijmiž za poselství své můj dík. Další svůj dluh 

na Hradčanech bohdá štědřeji vyrovnám!“
„Volají mne do vlasti zpět... Půjdu... Potulné naše dni, 

choti má, již snad přece chýlí se ke sklonku j ..“
„Aby toho Pánbůh dobrotivý dal!“ zahovoril otec Dobro- , 

host a zraky paní Adléty zase obrátily se ke kříži na průčelní 
stěně s tak vroucími díky.

„I má naděje bližší splnění! - Ještě jednou tě, vojvodo, pro­
sím, na slib tvůj upomínám!“

„Až na Hradčanech, králevici!“
Přemysl jako by se byl náhle vyměnil. Zraky jeho plny ohně, 

s čela chmury pryč, ledové rysy ve tvářích roztály a pod lebku 
jeho táhla dřívější jarost mysli, jíž tenhle Přemyslovec nad 
ostatními takou měrou vynikal.

„Přeji ti, vojvodo, nejšťastnějšího výsledku, a vám, paní 
jasná, nejplnějšího svitu Štěstěny...“

Králevic Valdemar zdvihl pohár, přetékající medovinou, ru­
ka jeho dotkla se ruky Drahuščiny a za všeobecného připíjení 
naklonil se králevic k Přemyslově dceři: „A na tvou přízeň ke 
mně, panno ctná!“

Drahuška jen oči k zemi sklopila a mimoděk se jí zpola 
ovinul závoj lícemi... Byla náhle tak příliš uzardělá ...

„A dá-li ti, jasný pane můj, Bůh vítězství, jakož pevně dou­

fám a nezviklatelně v něho věřím, na věčné přátelství mezi 
českým vojvodou a dánským králem, mezi českým lidem a mezi 
dánským národem...“

Hlas otce Dobrohosta ještě ani neumlkl, když se jizbicí 
rozlehl jásot, jenž všecko dřívější provolávání předčil hříma- 
vým rykem a potleskem ohlušujícím.

„A mezi světlým rodem pánů mých a vznešenou krví českých 
Přemyslovců na přátelství nej užší!“

Drahušce se závoj těmihle slovy rytíře Jitřence svinul lícemi 
úplně.

Králevic svý-al ruku její v ruce své...
Jen mladý Černín náhle nějak zamlklý, ruměnec mu s obli­

čeje mizí a pohár v pravici jeho nedotknutý ...
Ale nevšímá si toho naštěstí nikdo.
Mladému pěvci však se zdá, že tímhle bouřným jásotem boří 

se nad hlavou jeho strop, modro na obloze jarého života že se 
mu pojednou ztrácí, bleskem uniká a že od obzoru po obzor 
vystupují tmavší a hrozivější mraky...

Valdemarova ruka svírá levici Drahuščinu... Králevic by 
za tyhle okamžiky všecko v oběť byl přinesl... Závoj obličejem 
Drahuščiným ještě tak svinutý; ale temný nach přece možno 
pozorovat.

Mladý pěvec, jenž přinesl Přemyslovi nejradostnější zvěst, 
zamlklý, rozpačitý, všecek bled, opírá se o židlici, jako by ho 
každou chvilkou chtěly síly opustit...

Po ženichově straně vstává náhle Jitruška. Obličej její září 
vnitřním štěstím nejjasněji, dneškem zapomněla tak zcela na 
všecko - i na věštbu vlchevcovu, slova otce Dobrohosta v dře­
věném kostelíku všecku ůzkostlivost dovedla zapudit, i jí se 
dneškem vrátila mys! mladého života. V bílé pravici její také 
pohár, kolem rtů pohrává jí okouzlující úsměv, jenž se mění, 
sotvaže se otevřely, v nejzvučivější stříbro.

„Ty mi dovolíš, předrahý můj, abych i já směla tuto číši 
pozdvihnout... mladistvému pěvci, jemuž k nám ukázal cestu 
sokol Niklotův, aby nalezl družku života, o níž tak hezounce 
uměl zapět!“

Jitřenec líbá svou choť na čelo a králevic Valdemar dotýká 
se svým pohárem číše Soběhrdovy.

Černín se nutí k úsměvu, uklání se, ale opět se mu zdá, že 
se s ním točí všecko dokola.

Závoj s obličeje Drahuščina odhrnut, zraky její opět se 
setkávají s očima Černínovýma; ale nyní až zmrazil Přemyslovu 
dceru pohled Soběhrdův, že mimoděk vymkla ručku svou z pra­
vice Valdemarovy.

Mezi svatebníky veseleji a veseleji, zpěv, hovor a výskot 
jizbicí, dvorem a návsí splývá v hukot, jejž slyšet široko daleko 
kolem Bukovska, nic jinak, než jako by se bylo moře prodralo 
tisíciletými hrázemi a valilo se blíž a blíže proudy obrovskými.

Již slunce nad nevysokými stráněmi a hostů jako by ještě 
přibývalo.

Králevic na návsi mezi lidem, ženich s nevěstou ho pro­
vázejí, přítomna i paní Adléta s Drahuškou, neschází ani otec 
Dobrohost...

Jen Přemysla se synem není vidět.
Kmitá se jakoby ptačím letem odtud asi tři hodiny k straně 

polední. Asi deset jezdců, kteří ho provázejí, zůstává za ním 
hezky daleko. Pouze dva drží s ním stejný krok.

Přemysl neotálel ani okamžiku. Pochopil, jaké váhy poselství 
starého Černína, jenž rozeslal své čtyři syny, aby ho hledali 
a vyzvali, že čas, aby se vrátil do vlasti.

Pojednou se Přemysl zastavuje.
„Abyste pomýšleli na cestu zpáteční! - A ty, mladý příteli, 

ještě jednou přijmiž můj dík i dejž Bůh, abych mohl být k tobě 
za tyhle služby z míry štědrým co nejdříve ...“

„A tobě, pane, svátý Václav pomáhej!“ prořekli jakoby jed­
němi ústy oba jinoši, již s větrem jeli o závod po stranách Pře­
myslových. Byl to syn jeho Vratislav s mladým Černínem, jejž 
kníže požádal, aby zůstal zatím zde a choti jeho i dceři, až do 
Čech vyjedou, byl průvodcem.

,A já že se mám též, otče, vrátit? - Tak rád bych po 
tvém boku vstoupil zase jednou na rodnou půdu! - Smím-li, 
otče?“

„Můžeš spíše mateři i sestře prospět než mně ... Což kdyby 
se takhle jízda má minula s dobrým výsledkem? I ty se vrať, 
synu můj... Poslechni, Vratislave! - Na šťastnou - šťastnější 
shledanou!“

Přemysl políbil syna ve tváře a za chvilenku byli již od sebe 
na dobrou půl hodiny.

Vratislav se Soběhrdem jeli potom volnějším krokem...
Už se spolu neviděli kolik let; ale poznali se rázem... Jen že 

si Přemyslův syn prvním okamžikem myslel, kde by se tu mohl 
vzít. Jakmile však otevřel ústa, přesvědčil se, že se nemýlil; 
ale za zpěvu ho nechtěl rušit; až teprve, když mu poslední verš 
hrdlem dozníval...

Oba jinoši však mluvili málo.
Vratislav myslel na otce a Soběhrd na...
I zdálo se, že Černín na koníku podřimuje. Uzda šerá- 

kovi zcela povolena. Také si vykračoval, jen co noha nohu 
mine...

Soběhrd zdvihl hlavu, když k uším jeho zaletěl večerním 
větrem temný hukot a když se na půlnoční straně rozlila záře 
jakoby ze sta a sta pochodní.

.Abychom si pospíšili! - Tak jsme se oba zamyslili! - Budou 
nás očekávat!“

„Měls, pane, říci mne!“ podotkl Černín.
„Mohl bys pochybovat o příchylnosti naší k vám?“
Vratislavův kůň se náhle zastavil a Černín ucítil kněžicovu 

pravici na svém rameni.
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„Kde králevic, tam potulný pěvec posledními“
„Soběhrde!“
Tímhle oslovením vyznívala bolestná výčitka.
„Věř, pane ...“
„K čemu pane... Jsem Vratislav.. .*'
„Jsi kněžic...“
„Takových myšlenek bych se byl od tebe nenadál, když jsem 

tě dnes uzřel poprvé.“
„Nejraději bych byl jel s panem otcem tvým, abych mu i svou 

krví pomohl proklestit cestu do Prahy... A bylo by mi nejlépe, 
nejvolnéji, nejspokojeněji... Věř mi upřímně!“

„Teprve nyní ti rozumím! - Soběhrde!“
„A je-li ti čím přátelství mé, pro všecko - mlč, nezmiňuj 

se...“
„Kdo ví, co ti přinese příští čas...“
„Kdyby mi přinesl všecko jiné, mamo - mamo...“
„Spoléhej na mé přátelství! - Slyšel jsi slova otcova, že ti 

chce být zmíry štědrým ...“
Rty Vratislavovy dotkly se lící Soběhrdových a potom oba 

panicové pohodli oře své.
Za hodinku stanuli na výšině, odkudž se za večerního šera 

jevil čarovný pohled na Bukovsko. Všude plno pochodní nej­
malebněji sestavených a návsí hemží se křepčících svatebníků 
nejpestřejší směsicí.

Králevic Valdemar ještě zde a pořád po boku Drahuščině.
I s obličeje paní Adléty vymizel výraz tlumeného utrpení 

úplně, rty se jí usmívaly, oči zářily blaživou nadějí spokojeněj­
šího života... Závoj s lící Drahuščiných dosud odhrnut... 
Hraje si jím lehýnký větérek.

Mladý Černín jako by na návrší přimražen. Tak mu přišlo 
pojednou do hlavy, že tu blizounko moře a že nemá žádného 
dna... Ale vzpomněl si na domov, zatanula mu na mysli tvář 
starého otce, potom pobodl zase šeráčka a za chvilenku octli se 
s Vratislavem již také mezi svatebníky...

Bodrckým staršinám selhával již v hrdlech hlas, jak z nej­
plnějších plic výskali a z dnešního dne se radovali. Takhle si 
nezavýskli, nezadupli, nepřipili co jsou na světě... Takhle bez 
starosti už mnoho a mnoho let nedleli mimo dvory své... Kdy­
koli dříve opouštěli své domovy, vždycky mohli očekávat, že, 
až se vrátí, uzří očazené zříceniny a po ženách i dětech že ne­
bude památky... A nescházelo tu ani těch, kteří se ještě 
k starým bohům modlívali...

Dnešním dnem slavila jednomyslnost alespoň u jediné větve 
severního slovanského kmene skvělé vítězství...

Plížily se arciť také vpozdálí divné postavy; ale blíže se ne­
odvážily. Jen divná, zaklínací říkadla mumlaly. A kdyby byly 
mohly, i s Němci by se byly na chvíli spojily, aby jim pomohly 
tuhle dnešní radost pohrobit se všemi účastníky, nejdříve s tím 
latiníkem, potom s tím králevicem a celým přátelstvem bukov- 
ského starosty... Nic by si z toho byly nedělaly, že ocel, na níž 
z krajanské krve se ještě kouřilo, bude ponořena do jejich 
hrudí.

Byli to vlchevci a podobali se tak zcela nočním ptákům, kteří 
se odvažují až nad samé plameny a nejednou si křídla do ko­
řenů upálí. A tak se zdálo, jako by jich přibývalo, jako by si 
byli ze sousedních krajů soudruhy přivolali ku pomoci...

Ale mohli si jazyky zaklínáním rozmluvit, zuby hněvem roz- 
skřípat a -nejpříšernějšími slovy svolávat zlost bohů věkožíz- 
ných - nebe čistší a čistší a třpytivých hvězd jako by na něm 
každou chvilkou přibývalo ...

Svatba Jitruščina, kdy byl družbou králevic Valdemar s Dra- 
huškou Přemyslovnou, zajisté že ani vnukům účastníků jejich 
z paměti nevymizí a že o ní budou vyprávět babičky vnukům 
svým nejroztomilejší pohádky, v nichž všecko nejšťastněji kon­
čívá.

VI T7 dyby starý Drslav Černín byl měl jakou dceru, mohlo 
by se také prvním pohledem soudit, že na Zinko- 

vech svatbu slaví. Sjelo se sem na dnešek také panstva z celého 
vůkolí, mezi nejprvnějšími Bavor Strakonický se svými syny, 
Zdislav s Divišem, předkové bohatýrských Šternberků a Rat­
mir z Krasikova, praotec Švamberků labuti bílé.

Starý plzeňský župan zase tak v plné zbroji, jako by chtěl 
táhnout do pole sám Bůh ví kam.
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Ze synů, jež vyslal za Přemyslem,nevrátil se dosud ani jediný.
Do dneška neví z Cechů nikdo, kam Se uchýlil starší Vladi­

slavův syn.
Z Pražského sněmu odejeli řinčíce těžkými meči a ostruhami, 

že Pražanům přecházel až sluch.
Drslav Černín, obhájiv vůči Vladislavovi právo Přemyslovo 

na prestol vojvodský jakožto jediného zákonitého nástupce, opus­
til jizbu se svými soudruhy ještě před volbou biskupa Daniela.

Vojvoda mu na hlavě ani vlasu nezkřivil, ačkoli mu nejeden 
dobrý rádce do ucha našeptával, tohle že nejnebezpečnější člo­
věk v celém vojvodství, že to starý had skrz na skrz jedem 
prosáklý...

„Kdo takhle dovede mluvit do očí, ten se dovede postavit 
tváři v tvář... Černín je svoboden!“ odvětil vojvoda.

Ale Drslav přece jen nevěřil. Plzeň cestou minul úplně a za­
vřel se na Zinkově.

Vladislav vojvoda srdce předobrého, ale trochu mladý a ne­
zkušený. Mohlo by se velmi snadno přihodit, že by se stal bez­
děčnou loutkou v rukou několika ctižádostivců. A je-li česká 
země nyní na pokraji propasti, potom by se zanedlouho na sa- 
mém dně mohla octnout. Přívrženci knížete zemřelého musejí 
být odstraněni stůj co stůj. Jinak by o českou zemi nehrál 
v kostky již ani sám císař, leč nějaké německé knížátko. Po­
měry v říši nejpříznivější, aby mohly věci domácí být urovnány 
k uspokojení každého člověka dobrého.

Starý Černín sezval své soudruhy na Zinkov jen za touto 
příčinou.

A dostavilo se jich více, než se nadál... Na některé ani 
nepočítal. A přijeli také všickni v plné zbroji, jako by ještě 
dnešní noci zamýšleli vyjet na vojnu ...

Den byl smutný, sychravý, mlhy od včerejška, že by je mohl 
krájet. Šeřilo se od samého poledne; ba dlužno povědět, že od 
božího rána...

Čeledín Tetřívek se smál, že Krahulík s černou rybou ani 
cesty do úst nenalezne.

Toho dne byl tuhý půst: vigílie svátého Ondřeje apoštola.
Zinkovský rybník k večeru ztemněl, jako u; se voda jeho 

byla zaměnila v černo jezerní.
A sotvaže se rozestřela krajem noc, probleskovalo na hrázích 

světélko za světélkem a jedno s druhým jako by se bylo pouš­
tělo v nejskotačivější rej, a’ k samým hradbám přilétala, vzná­
šela se výš a výše a když už byla tak blizounko, že je mohla 
čeleď rukou zachytit, rázem zhasla, či ocitla se bleskem nad 
černou hladinou rybníka. *

Čeleď na hradbách těmihle úkazy jedva dýchala a Tetřívek 
vypravoval dlouhou, konce nemající pohádku o světélkách... 
A poslouchal zpovzdálí i hradník. Krahulík.

Z velké síně ve hradě bylo slyšet chvílemi prudkou řeč a tak 
se zdálo, jako by kdos železnou rukavicí i o stůl udeřil.

Hradník Krahulík se pokaždé k osvětleným oknům ohlédl 
a potom vždy několik vět z Tetřívkovy pohádky nedoslechl.

Pojednou ozval se dole cestou ke hradu koňský dupot.
Krahulík zbystřil zrak i sluch a postoupil až k samé bráně.
A světélka jako by si sama chtěla pozdní hosty prohlédnout. 

Celý roj si usedl na hruď i hlavu prvního jezdce ...
Krahulík nahnul hlavu jak mohl nejvíce kupředu, obě ruce 

si položil před oči, aby mohl vidět jasněji, a potom se vzpřímil, 
zahřměl na čeleď, jak uměl nej prudčeji, a brána byla dvěma 
rázy otevřena dokořán ...

Krahulík octl se dole třemi skoky, vrhl se na jezdce, jenž 
první vjížděl do nádvoří, uchopil se nohy jeho, přitiskl ji ke 
rtům a políbil jak mohl nejvřeleji.

„Je doma tvůj pán?“
„Zrovna o tobě mluví, jasný voj vodo!“
„Což ví, že přicházím?“

Pokračování příští čtvrtek

Ota Ulč   Co dělat 
v poleninské době

vyvolal závěrečný článek "To the Sta­
lin Mausoleum" z pera jakéhosi Z, je­
hož narozdíl od Kennana se dosud 
nepodařilo vypátrat. Dohadů o autor­
ství koluje habaděj — guru Henry Kis­
singer či jeho konkurent Zbigniew 
Brzezinski, třeba i Francis Fukuyama 
ze State Departmentu. Robert M. Ga­
te ze CIA. Paul D. Wolfowitz, podse- 
kretář národní obrany, či generál Wil­
liam Odom, bývalý šéf National Se­
curity Agency.

Víc než totožnost autora je ovšem 
důležitější jeho text: že komunismus 
je v posledním tažení — což pro nás 
není nic zas tak moc nového — a pe- 
restrojka, tato zamýšlená léčba, leč 
jen neduživá náhražka za demokracii, 
pacientovi přitížila. místo aby mu po­
mohla. Tohle není cesta k reformě ko­
munismu, který je nereformovatelny, 
ale cesta k nevyhnutelné desintegra- 
ci. Lze mít jen leninismus nebo tržní 
hospodářství: třetí cesty není.

Autor začíná se známým moudrým 
poznatkem de Tocquevilla, že nej­
nebezpečnější doba pro špatno j vlá­
du nastává v okamžiku, kdy se začí­
ná reformovat. Gorbačov vyhlásil dů­
kladnou přestavbu v podstatě prý 
správného systému — ne tedy jen re­
forma, aie důkaz fundamentální krize 
systému, založeném na marxismu, 
“této největší fantazii našeho století" 
(Leszek Kolakowski). Významná no­
vosibirská zpráva Taťány Zaslavské 
došla k jednoznačnému závěru: so­
větský systém ústředního plánování 
nefunguje a nemůže fungovat.(2) 
Alexander Jakovlev, blízký Gorbačo- 
vův poradce, přiznal začátkem roku 
1989, že nezbývá víc než dva, nejvýš 
tři roky prokázat proveditelnost, 
uplatnitelnost leninského systému.

Gorbačovovým nástrojem léčby je 
Strana, která je ale hlavním zdrojem 
choroby. Gorbačov v pokusu o zá­
chranu partajního systému tento sy­
stém pohřbívá. Chvílemi si počíná ja­
ko hlava státu, chvílemi jako hlava 
opozice. Snaží se být současně Lu- 
therem i papežem v podmínkách, kdy 
starý systém odmítá úplně odumřít 
a nový systém nemá dost sily přijít na 
svět.

A teďto přijde: Proč tedy Gorbačo- 
vovi pomáhat, ptá se Z. Jak mu pomo­
ci, aby se mu povedlo co? Tento stát 
jedné strany je abnormální útvar, 
z utopie není východiska. Zavalit ho 
půjčkami jako kdysi Giereka v Polsku 
a tak jen prodloužit agónii života ne­
schopného systému? Cílem pere- 
strojky přece není přechod od jedno­
ho systému k druhému, ale záchrana 
všeho, co se jen dá zachránit s pomo­
cí polovičatých reforem.

Glasnost se prozatím povedla — 
lidé se již nebojí Strany, spíš se Stra­
na bojí lidí; perestrojka, přestavba 
ekonomická, selhala. Narušila staré 
struktury, aniž by vytvořila nové. Zku­
šenost prokazuje, že bylo daleko leh­
čí totalitní systém vytvořit než ho teď 
rozmontoval.(3)

Západ má pöskytovat pomoc ne 
paušálně, ale kousek po kousku za 
účelem vytvoření paralelní struktury 
v soukromém sektoru. Bez fanfár a 
pro Sověty urážlivé satisfakce zavést 
například ony ekonomické zóny, vel­
mi se osvědčivší v asijských zemích.

Zbigniew Brzezinski, který už rok 
před autorem Z (v knize The Grand 
Failure) předvídal konec Sovětského 
svazu v dosavadní své podobě, teď 
dává přednost termínu "Střední Evro­
pa" před "Východní Evropou" a do­
poručuje zřízení tzv. Central Europe­
an Recovery Fund, fondu středoev­
ropské obnovy — de facto Marshallův 
plán č. 2 — ve výši 10 miliard dolarů, 
třetiny to sumy, kterou teď lze ušetřit 
z vojenského rozpočtu. Dosud ale, 
postěžoval si Brzezinski, Washington 
nezareagoval tak, jak by si zasloužila 
tato výborná příležitost.• * *

Patrně nevyhnutelnou součástí de­
mokratického procesu je napadat 
kterékoliv vládní rozhodnutí z rozlič­
ných i vzájemně se vylučujících dů­
vodů: uděláno málo či moc, brzo či 
pozdě.

Tak je tomu i v nynější situaci. His­
torický předěl, říkají jedni, co je nám 
do toho, říkají druzí, poukazujíce na 
domácí priority (státní zadlužení, 
drogy, AIDS, oprava silnic a mostů 
atd.) a starou zkušenost, že nepříteli 
pomáhají zpět na nohy jen naivní hlu­
páci. Že nadále jsou to komunisté, 
svých článků víry o zničení našeho 
systému se jednoznačně nezřekli, tak 
co- Dokončení ve čtvrtek

Whenyou have questions 
about investing... 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The AffiliatedBank/Westem National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National
5801 West Cetrnak Rood 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 6S6-2OOO

W roK

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA" 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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OPEN HOUSE SUNDAY 
BRAND NEW DELUXE 2 FLAT

3 Bdrms., 2 Baths ea. floor. Fnsd. Bsmt.
Fully Warranteed.

(312) 775-3907 Beeper (312) 514-9167.
BUILDER

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• Ron Oak Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 1508 East 2nd Ave. . 
New York City, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

Hodláte-li strávit svou dovolenou na Flori­
dě, navštivte resort VERSAILLES 
COURTS, apartments s kompletně zaříze­
nými kuchyněmi. Měsíčně-týdne, s plnou 
obsluhou, v letní sezóně od $185 týdně. 
Nacházíme se mezi Clearwater a St. Peter­
sburg, jen 15 minut od Gulf of Mexico. 
Pište nebo volejte o reservace.

LE VERSAILLES COURTS 
10464-106th Avenue North 
LARGO, FLORIDA 34643 

(813) 391-6045
O vaše plné pohodlí se postará krajan 

M. Kavka s chotí Yvonne

Nová kniha
Právě vyšla kniha Petra Roma­

na “Vlečen pod šibenici”. Autor 
odsouzený k trestu smrti, očitý 
svědek, poutavě a s napětím 
vypráví o období stalinismu v naší 
vlasti. Kniha by měla být v každé 
rodině a měli by ji číst příslušníci 
všech generací. Cena 20 dolarů 
plus 2 dolary poštovné a expedi­
ce. Objednávky: Editions VERI­
TAS, C. P. 2130, Ste-Julie, Qué. 
Canada JOL 2C0.

STUDENT LOAN PAYOFF PROGRAM
If you're in default on a guaranteed student loan (FISL, GSL, Stafford, 
SLS, or PLUS loan), you may be eligible to pay it back without penalty 
or collection charges. For information about this special program, call 
the guarantee agency that holds your loan, or call the U.S. Department 
of Education's toll-free number (800) 333-INFO.

Superledovec změnil 
mapu světa

Obří ledovec s rozlohou šesti 
tisíc tří set kilometrů čtverečních 
se odtrhl od Antarktidy a drastic­
ky změnil pobřeží, na němž si 
před šedesáti lety americký bada­
tel Richard Byrd zřídil svůj zá­
kladní tábor Little America. Le­
dovec je 185 kilometrů dlouhý, 40 
kilometrů široký a 250 metrů 
tlustý. Je tak obrovský, že kdyby 
se dopravil do Ameriky a tam 
roztavil, mohl by zásobovat vo­
dou 3milionové město jako je Los 
Angeles plných dva tisíce let, 
prohlásil Guy Guthridge z ame­
rické polární nadace.

Ledovce přitahují žíznící svět 
už velmi dlouhou dobu. Jeden 
šejk ze Saudské Arábie se zcela 
vážně zabýval myšlenkou, že do­
praví ledovce na Blízký východ, 
kde je voda cennější než nafta. 
Ale studie dokázaly, že se dopra­
va ledovců hospodářsky vyplácí 
pouze do vzdálenosti západního 
pobřeží Austrálie.

(Das Beste, VI. 88)

HELP WANTED

The United States Department of 
State is seeking Czech-language : 
interpreters to work on a contract 
basis from time to time. Near 
native fluency in Czech and 
English is required.
For more information contact 
Erica or Stacey, collect at:

(202) 647-3493.

Co mě přimělo. . .

opět začne doba zběsilé likvidace 
odpůrců, strach z toho, že opět 
dojde k vraždění a to i žen - jak 
to známe z 50-tých let, strach z 
toho, že naši potomci nás budou 
nenávidět za naši zbabělost, se 
kterou jsme se otrocky ponížili.

Tehdy jsem pocítila, že náš 
další život je jenom v našich 
rukách a to, že stát opodál 
umožní té vládnoucí straně se 
znovu zmobilizovat a zahájit další 
tažení na cestě k socializmu a to 
snad do úplného sebezničení. 
Tehdy jsem si uvědomila, že 
opravdu každý z nás musí přispět 
k nápravě věcí zanedbávaných a 
zanedbaných. Při promýšlení to­
ho, jak bych mohla i já přispět, 
jsem si uvědomila, že to bylo 
Svobodné slovo, které se už po 
celou řadu let v rámci možnosti 

• snažilo podávat zprávy o něco 
pravdivější, že to byla ČSS, která 
jako první vyjádřila svůj odpor 
vůči mocenskému zásahu na Ná­
rodní třídě, že balkón Melantri- 
chu se stal symbolem svobodného 
projevu. To byl ten důvod mého 
vstupu do strany, jejíž minulost 
jsem neznala a jejíž budoucnost 
chci pomáhat tvořit, protože tím 
se mohu podílet ha budoucnosti 
nás všech.

Historický román Richar­
da Hanzlíka a Miroslava 
Hanáka “Lafayette” si mů­
žete objednat na adrese: 
Richard Hanzlík 
132 Glendale Ar-*., 
Toronto, Ont., 
M6R 2T2 
Tel.: 537-1686
Cena: $ 15.00 plus poštovné.

RICHARD HANZLÍK 
MIROSLAV H/NÁK

LAFAYETTE

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313 
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 

Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

mluvíme česky

Jestli chcete prodávat nebo kupovat zavolej­
te, prosím.

Na PRODEJ překrásný, 4 roky starý zděný 
dům v nové části Westchesteru - 3 ložnice, 3 
koupelny, plný sklep, letní kuchyne. Pro 
velkou rodinu a nebo pro matku a otce.

Zavolejte o další informace!

MIKI SPIGL

Čermák Road Realty
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, III. j
č. tel.: 484-4800

ä :4?^ PRODÁ SE
RODINNÝ DOMEK

VE WESTCHESTERU ] 
profesionálně stavěný, veliký pozemek. । 

Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké, 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patio ■ velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-

JIŽNÍ BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny - 3 BD + 1.

Přjjem 1.050,- dolarů za jw, 
$ 149.900,-

CM®™
RBI, INC.
9025 West Cermák Road
North Riverside, Illinois 60546

MILLIE .
KOLESKE

(708) 442-0444 "

(708) 579-0545

(Cl2) 484-1118

marina’s
BEAUTY SALON

Home o' the'meM permutHot »«nil;

V'sit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.
now at '

' 6234 W.,Cermák Rd., Berwyn, IL

World Understanding Tomorrow 
Starts With Today’s Youth 

Be a part of building world 
understanding by becoming a 
host family to a student from 
Australia, Europe. South 
America, Central America or 
Japan.

One-year and three-month 
programs now available.

Call

*M00-766-4656
A Non-profit 
Educational 

international Foundation 
Fort Jones, CA

APublic Service Announcement
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psaním kálíté do vlastního hnízda.
Vycvičený americký žurnalista ví, že článek delší než 500 slov je 

vlastně novelou, nebo-li povídkou. Zprávou je všechno co je kratší. 
Jelikož však jsme byli také vycvičeni v Evropě, víme velmi dobře, že 
existuje něco nejenom mezi těmito dvěma pojmy, reportáží a novelou, 
ale i za nimi. Román, či divadelní hru zatím ještě psát nechceme. 
Taková činnost patří do věku, kdy lidé začínají hrát golf a to pro 
opravdového sportovce bývá asi v osmdesáti letech. Čisté kritice 
bychom se rádi vyhnuli, ale není pomoci, neboť je základní částí 
úvahy a jen úvaha může vést k nápravě všeho lidského počínání, od 
způsobu dojení koz až po ’vedoucí’ muže lidstva. A to máme v 
úmyslu, ovšem s výjimkou snah o nápravu dojení těch koz.

Mluvě tedy o červnových volbách, předmětem byly ovšem jejich 
výsledky, lépe jejich analýza. Jelikož však naše osnova naznačovala 
téměř románovou formu, či snad lépe románovou délku, museli jsme 
zúžiti látku získanou z výsledků voleb. A tak pod zorným úhlem této 
problematiky a hlavně z naprostého nedostatku času, museli jsme od 
svého dobrého úmyslu ustoupit a uchýlit se ke kompromisu. Ačkoliv 
političtí povídálkové nám sice říkají, že politika je kompromisem - 
také ovšem vědou, uměním, vědou a uměním, vědou či uměním 
možného a pod. - prohlašujeme slavnostně, že žádnou politiku dělat 
nechceme. Opravdová politika je jako hra v šachy, ale je velmi málo 
hráčů, kteří znají stovky variant otevření, taktiku strategie v 
rozestavení figurek, rozvinutí útoku či uspořádání obrany, úskoky 
obětí, schopnost změny taktiky, zachování klidné krve v době krize, 
užití koncovky a hlavně časné rozpoznání blížícího se vítězství či 
porážky. Mluvě tedy o kompromisu, máme spíše na mysli kompromis 
novinářský a jak jsme naznačili výše, kompromis s časem a délkou 
článku, řečeno ještě jednodušeji, kompromis s trpělivostí našeho 
šéfredaktora.

Reportáž? Novela? Úvaha? Kritika? Na to vše jsou pravidla, ale jak 
známo, pravidla jsou dělána, aby nebyla dodržována. To je ta krása 
života. Tož zde je ta naše kompromisní analýza. Proto prozatím 
vynecháváme všechny ty strany, všech třiadvacet, jak kandidovaly do 
Sněmovny FS, do Sněmovny národů FS a do České národní rady. To 
je krása demokracie. Některým našim lidem se to nelíbí... - za dva 
roky přistoupí voliči v Československu k parlamentárním volbám na 
normální pětileté období a po nich zůstanou v parlamentě už jen dvě 
velké strany, jedna ve vládě a druhá v opozici, to totiž zralé 
demokracii stačí a občany přijde podstatně laciněji:
- umírněně levicově-sociální strana, vzešlá z OF-VPN a mnoha 
drobných dnešních levicových straniček, nesmírně liberální (v tom 
původním, tedy evropském, ne americkém smyslu) a nadevše milující 
zdravé životní prostředí, a - umírněně konzervativní strana, vzešlá z 
křesťanských, agrárních, živnostenských a národnostních hnutí, 
nesmírně liberální a nadevše milující zdravé životní prostředí; - při 
čemž bude dobré, když ta druhá bude nejdřív o chlup silnější... (Viz 
’Volby v Československu od Aleše Novotného v Nár. Politice z 
července - srpna 1990). Je-li tato premisa pravdivá, toť otázka.

Než dojdeme k jádru naší úvahy, je nutno k tomu poznamenat, že 
množství politických stran není známkou kvality demokracie. Spíše, 
čím více stran, tím lepší demokracie. Také rádi slyšíme, že ’bude 
dobře, když ta druhá bude nejdřív (?) o chlup silnější’, ale fantazie se 
ještě nikdo nenajedl s výjimkou jejího tutora.
Porovnávat situaci v Československu se ’zralými demokraciemi’, které 
mají jen dvě strany je generalizací, nesmyslem a politickou ignorací. 
Anglosaské strany mají mnoho křídel, stran ve stranách a hlavně celý 
politický stranický aparát je založen na většinovém systému. Nadto 
kandidát není vybírán a vybrán stranami, kterým musí být 
poplatným, nemůže být vyloučen jako v ČSR pan Bartončík a 
notabene bez soudu Každý musí 
začít sám až si v ’primárkách’, výběrových volbách konaných půl roku 
před normálními volbami, vybojuje právo, aby se stal oficielním, 
někdy neoficielním kandidátem strany a někdy nemusí být příslušní­
kem vůbec žádné strany, jen když dostane tu většinu. Vzdor všem 
nešvarům, je to on, který má vliv na stranu, ne ona na něho. Za 
zmínku též stojí, že každá větší změna v anglosaských zemích byla 
uskutečněna násilím. Normálně versus Sasové, šlechta, která 
donutila krále Jana, aby vyhlásil Magnu Chartu, t.j. proklamaci 
nezadatelných práv lidu; puritánský vůdce Oliver Cromwell vedl 
krvavou občanskou válku proti králi Stuartovi v letech 1642-1649. 
Republika byla zřízena, ale monarchie opět dominovala v roce 1660, 
ale ’slavná revoluce’ v roce 1688 jen potvrdila svrchovanost 
parlamentu a zákon o občanských právech byl zaručen v roce 1689.

Amerika, kolonie Spojeného království Velké Britanie a Severního 
Irska, vedla rebelii, revoluci a posléze vítěznou válku 1775-1782. Jih 
začal krvavou občanskou válku v roce 1861 a Sever ubránil Unii 
totální porážkou Jihu v roce 1865. Vývoj demokracie je dlouhá a 
mnohdy i krvavá cesta. Co s těmi, kteří jsou ji v cestě? Samet? I ze 
sametu lze udělat oprátku, když si to nutnost vyžaduje.

Mluvě o premise výše uvedené spekulace o dvou stranách, které mají 
vyjít z volebního boje v roce 1992, existují dva zápory, které ji 
protiřečí. Především zatím demokracie v Československu není. Ta 
musí být dokázána skutky a za určitou rozumnou dobu. Dále, většina 
národa ani neví a také ovšem nemůže vědět, co je to demokracie. 
Vidíte to z článků a dopisu některých lidí, vidíte to z jejich mravnosti, 
myšlení, jednání jako konání a jednání jako opomenutí. Ta 
demokracie se musí naučit. Za první republiky jsme se ji učili 
prakticky ve sportovních klubech, na hříštích, ve Skautu, v ymca i 
ve třídách školy a to bez vědomí, či dozoru učitelů a profesorů. Ta 
demokracie je čin a práce. Naučí se ji pouze lidé, kteří se řídí vlastní 
hlavou a vlastním úsudkem. Ne histerickou vírou v nějakého boha v 
lidské podobě. Histerie v politice, v politickém přesvědčení, úsudku a 
rozhodování vylučuje demokracii. To vše u nás doma ovšem ukáže 
budoucnost. Chceme-li a můžeme-li mluvit v rámci formy, která je 
sice ’novelou’ ve smyslu americké novinářské tradice, ale rozhodně 
není románem, pak se musíme soustředit pouze na jednu z těch 
třiadvaceti stran naši politické zápletky. A tou je dnes Československá 
strana národně socialistická. Tato klasická česká strana, nechť to 
bylo pode jménem čs. strany národně sociální, či národně 
socialistické, účastnila se jako jeden z rozhodných elementů českého 
národa úspěšného boje proti shnilému Rakousko-Uhersku, stále hrdě 
při založení prvého svobodného státu v moderní době, bojovala za 
udržení Československé republiky a zaplatila svůj postoj krví nejen v 
době nacistů, ale i komunistů. Měla své chyby, své chvíle slávy i 
ponížení, ale kdo je nemá. Byla předmětem obdivu i útoku. Sám 
jsem si rád, jako dobrý Pražák, do ní ’střelil’.
Mírná porážka ČSS by nebyla překvapením. Místo, aby uposlechla 
dobře míněných rad ze zahraničí a šla do voleb pod štítem strany 
národně sociální, dopustila se velké chyby: šla do voleb pod záhlavím 
’socialistická’ i když její program tomu nenasvědčuje. Po tom, co 
národ zkusil od socializmu, bylo očekáváno, že dojde k překvapení. 
Tak uvažovali ti, kteří přímo ’cítí’ aroma některých politických 
výrazů. Ale kdo by byl očekával takový debakl? Ponechal nás stát s 
ústy otevřenými dokořán!
Ten jejich socialism byl oportunmistický a psychologicky špatně 
vypočítaný. Někdo si asi myslel, že pro dnešní národ jde stále o 
přitažlivé slovo, o sociální spravedlnost, o socializm s lidskou tváří a 
těžce se zklamal. Ano, měli organizaci, která existovala od roku 
1945, byt i byla kontrolována bolševiky, měli tradici z minulého 
století, měli tisk, byť i ne svobodný. Ale měli základnu, o které se na 
příklad občanským stranám ani nesnilo. Měli nástroje k získání 
většiny národa, zejména ve stále existujícím stavu politického chaosu 
a politické negramotnosti širokých vrstev. Bohužel či Bohudík? 
Dostali lekci a s nimi i celý národ a hlavně stoupenci toho 
’socializmu’. Stala se ale zajímavá věc: strana se nezhroutila, ale 
začala veřejnou debatu na nejrůznější náměty. Nebála se veřejně 
přetřásat spor o nadvládu strany nad tiskem: Melantrich či strana? 
Začala veřejnou debatu o referendum o názvu strany: ČSS či 
Čs. strana národně socialistická, Čs. strana národně sociální anebo 
Sociálně liberální strana? O tomto vývoji přinesli jsme nedávno malý 
obrázek ve ’Zprávách z Československa’. Nechtě ’zvítězí’ ten či onen 
název, je to důkazem, že strana se nebojí kritiky, že se neuzavírá do 
politických kuloárů a hlavně, že demokracie pracuje. Tak jako strana 
splnila svůj úkol v době, kdy vysoce organizovaný mezinárodní 
socializm se začal pokoušet o duši českého člověka a kdy si vzala za 
úkol zabránit zmezinárodnění českého dělnictva, či ’malého českého 
člověka’, jak se říkalo, tak jistě splní svůj úkol i dnes. Najde seba 
samu. O její státotvornosti a oddanosti k existenci republiky 
Československé nemůže být pochyb. Strana je myšlenka, ne taktika. 
Je nástrojem k uskutečnění oné myšlenky.
Z toho co vidíme z jejího tisku usuzujeme, že má významné a 
důvěryhodné lidi vedení panem Milanem Adamem, místopředsedou 
strany a panem Janem pří&orským, ústředním tajemníkem strany, 
jakož i tiskem vydávaným nezávislou a schopnou akciovou společností

Pokračování na str. 8
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problémy vítězů. Se stranou, která má tak pohodlnou většinu se 
nerado chodí do koalice, poněvadž nikdo neuzavírá rád takový 
koaliční kontakt, v němž mu hrozí nebezpečí, že by se mohl stát 
pátým kolem u vozu. Krom toho vztahy mezi vítězi a nejpřirozeněji se 
nabízejícím partnerem ■ křesťansko demokratickou unií a Křesťan­
sko-demokratickým hnutím jsou otráveny případem Bartončík, za 
nímž, aspoň pokud je známo do uzávěrky tohoto pásma, nebyla stále 
učiněna tečka. Křesťansko demokratická aliance patří, vzhledem k 
šancím, které si sama vypočítala a které se jí i přisuzovaly - ke 
zklamaným zvláště v českých zemích, ale do jisté míry i na Slovensku. 
Jistěže časový kontext, v němž se aféra kolem Bartončíka odehrála, 
těsně před volbami, mohla rozhodování mnoha voličů ovlivnit, i když 
by vedoucí činitelé křesťansko-demokratické aliance klamali sami 
sebe, kdyby se příčiny své porážky příliš zjednodušovaly na tento 
moment, a kdyby odhlíželi od celkových koncepčních chyb, jež jim 
zmenožnily postavit svůj program na širokou atraktivní bási, jež se 
tak osvědčila velkým křesťansko demokratickým stranám v západní

Africká. . .
prostředky lidu pomocí Třetímu světu. ’A proto tedy Sevardnadze 
musel africkým vládám vysvětlit, psaly Izvestije, že nejde o skončení 
spolupráce, ale o to, aby byla výhodná i pro Sovětský svaz a aby to 
nebyla ’jednosměrná ulice’. A hovořil prý S nimi i o způsobech, ’jak 
by mohly začít splácet své dluhy’.

Ohlas této nové politiky je zřejmě méně než nadšený. Jeden africký 
režim za druhým bourá marxistické fasády, obrací se o pomoc k 
západu a slibuje podporovat tržní hospodářství. Učinil to už 
Mozambik a Botswana a posledním případem je Ethiopie, kde teď 
plukovník Mengistu prohlašuje, že je ochoten k pluralitní demokracii 
a že přechod k socializmu je prý až ’věcí daleké budoucnosti’. Začal 
také jednat o příměří se vzbouřenými provinciemi Eritrejí a Tigre. 
Současně s ochlazením vůči jiným africkým režimům však začaly 
diplomatické námluvy SSSR s Jihoafrickou republikou. Bylo to znát 
už na ochotné sovětské spolupráci na dohodě, která vedla k letošnímu 
osamostatnění Namibie. V sovětském tisku se to zlepšení vztahů 
vysvětluje tím, že De Klerkova vláda dělá skutečné kroky k odstranění 
apartheidu, a že tedy ’proto na tento trend pohotově navázala 
sovětská diplomacie’. Tou pohotovostí byl však nepříjemně dotčen 
předseda jihoafrické komunistické strany Joe Slovo, který je také 
jedním z vůdců radikální organizace Jihoafrického národního 
kongresu. Mezi Sověty a vládnoucí komunistickou složkou Jihoafric­
kého národního kongresu došlo už loni k roztržce, o níž psal dost 
otevřeně i sovětský tisk. A jihoafrická KS toho roku pořádala svůj 
sjezd u svých ’skutečných přátel’ v Havaně. Sověti naopak teď sázejí 
na novou veličinu té složité rovnice, totiž na charismatického vůdce 
kongresu Nelsona Mandelů, nedávno propuštěného ze žaláře, který se 
zdá ochotnější než Joe Slovo k nenásilným metodám a k vyjednávání s 
De Klerkovou vládou o novém uspořádání v Jihoafrické republice.

Radikálové z osvobozeneckých hnutí tudíž teď hledají nové 
spojence, píše americký odborník na terorizmus Avigdor Haselkorn. 
A nacházejí je v Iránu. Generální tajemník ANK Alfred Nzo jednal 
nedávno v Teheránu s iránským zahraničním ministrem Velajatim o 
’problémech a překážkách boje proti apartheidu’, a to těsně potom, 
co iránský sbor Islámských revolučních gard oznámil, že je ochoten 
posílat vojenské poradce hnutím za osvobození třetího světa.

Evropě. Pozoruhodný je úspěch mezinárodních seskupení, o němž 
toho bylo u nás ve weekendových pořadech už dost řečeno. Pokud jde 
o komunisty, politicky v offsidu, jejich volební výsledek nezavdává 
zvláštní důvod ani k zvláštní radosti, ani ke zklamání. Každému 
soudnému pozorovateli je jasné, že počty truchlících pozůstalých 
starého režimu nejsou zanedbatelné, že existuje i komunistický 
voličský reservoir v řadách těch, kteří se bojí o výhody, jež se jim 
podařilo v průběhu let získat a jejichž oprávněnost pokládají zřejmě 
sami za problematickou. Jisté je, že politicky tak heterogenní 
seskupení, jakým je Občanské forum to nebude mít snadné až přijde 
na řešení velmi konkrétních nejen hospodářských, ale třebas i 
složitých právních a také personálně-politických otázek, jež už 
nejbližší budoucnost začne neodbytně klást.

Demokracie ve vývoji. . .
Melantricha (viz ’zprávy z ČSR). Okol tisku je jasný: Chce a musí 
sloužit veřejnosti, ne straně! Příslušníci strany nepotřebují, aby byli 
přesvědčováni, ale tisk se musí soustředit na neutrální, či 
politicko-stranicky nerozhodnuté lidi. Tisk vede, ne anonymní 
človíčkové, kteří neumějí vzít ani pero do ruky či promluvit k lidem, 
ale jsou vedeni osobní ješitností a snahou o uspokojení vlastního ’já’. 
Řečeno volně ve smyslu Harolda Laskiho: ’Politik v demokracii musí 
mít schopnost přesvědčit lidi, že jeho myšlenka je tou správnou 
myšlenkou’.
ČSS, či jakkoliv se bude jmenovat v brzké době, bude jednou z těch 
hnutí, které se rozdělí o masy O. F., jakmile nynější historie přejde a 
žaludek začne kručet a voda poteče rozbitou střechou do baráku...

Píši jako národní demokrat spolupracující úzce s agrárníky a 
živnostníky pod společným štítem Republikánského hnutí Českoslo­
venska a tvrdím, že názory na tu či onu historickou osobnost by nás 
neměli rozdělovat. Můžeme si je podržet. Ale všichni stojíme před 
společným úkolem: pomoci národu z přítomného úpadku, který jej 
zachvátil v důsledku nesvobody a pochybného vzdělání několika jeho 
generací. Tak jako prostředkem k obnovení čs. zemědělství, živnosti, 
průmyslu, obchodu, bankovnictví, pojišťovnictva a pod. nejsou 
peníze, ale práce a pracovní morálka, tak i k obnově demokracie v 
Československu je jediným prostředkem práce a vzájemné porozumě­
ní. Není to poprvé v historii, kdy národ stojí před podobným 
problémem. Na své cestě z temna bylo to heslo, které stálo vysoce na 
obloze národa: V práci a vědění je naše spasení! A to nás dovedlo v 
době první republiky na vedoucí místo mezi národy světa.

Pomozte nám rozšířit okruh předplatitelů!

Úvaha. . .

Zavítáte-li do Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F. PANCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad importovaného zboží, hlavně jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLÜZY, kuchyňské KORENI, MLYNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické p íručky k cestování:

AUTO MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA $1.95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA $6.50
PRAHA • plán města , $1.95

SLOVNÍKY A UČEBNICE
Hais: AngHcko-český a česko-anglický sl :ivník $6.50
Caha-Kramsky: Angllcko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.95
Česko-anglická konverzace $3.50
Say it in Czech S3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, spe .king) $8.95
Pišme správně česky $4. 50
Česka mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 - $1.25,- Do $25. U) - $2.50,- 
TUZEX potravinové baličky nebo dárkové poukazy do Československa 
vyřízneme spolehlivě a zaručeně.

F. PANTER, lne.
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402 

Tel: (708) 484-3459
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990

Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer.
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer.

V neděli zi /řeno

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $599.00 MNICHOV $659.00
ŽENEVA $629.00 PAŘÍŽ $659.00

plus 25.00 dolarů daň
VIDĚN special $734. 00 plus Mk Oti 

VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 let Jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřízneme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402 

TEL. (708) 749-1333


